
ОБРАЗЦЫ ЭКЗАМЕНАЦИОННЫХ ВОПРОСОВ ЗИМНЕЙ СЕССИИ 

 

Задача 1. На рисунке изображена схема дорог N-ского района. В таблице звёздочкой 

обозначено наличие дороги из одного населённого пункта в другой. Отсутствие звёздочки 

означает, что такой дороги нет. 

 
Каждому населённому пункту на схеме соответствует номер в таблице, но 

неизвестно, какой именно номер. Определите, какие номера в таблице могут 

соответствовать населённым пунктам A и F на схеме. В ответе запишите эти два номера в 

возрастающем порядке без пробелов и знаков препинания. 

 

Задача 2. Миша заполнял таблицу истинности логической функции (x → y) ∧ z ∧ ¬w 

но успел заполнить лишь фрагмент из трёх различных её строк, даже не указав, какому 

столбцу таблицы соответствует каждая из переменных w, x, y, z. 

        F 

0 1   1 1 

  1     1 

0 1 1 1 1 

Определите, какому столбцу таблицы соответствует каждая из переменных w, x, y, z. 

 

Задача 3. По каналу связи передаются шифрованные сообщения, содержащие 

только девять букв: А, Б, В, Г, Д, Е, Ж, З, И. Для передачи используется неравномерный 

двоичный код. Кодовые слова для некоторых букв известны: 

Е 00 

Ж 011 

З 111 

И 010 

Какое наименьшее количество двоичных знаков потребуется для кодирования оставшихся 

пяти букв? В ответе запишите суммарную длину кодовых слов для букв: А, Б, В, Г, Д. 

Примечание. Условие Фано означает, что никакое кодовое слово не является началом 

другого кодового слова. Это обеспечивает возможность однозначной расшифровки 

закодированных сообщений. 

 

Задача 4. На вход алгоритма подаётся натуральное число N. Алгоритм строит по 

нему новое число R следующим образом. 

1. Строится троичная запись числа N. 

2. К этой записи дописываются справа ещё несколько разрядов по следующему 

правилу: 

а) если N чётное, то к нему справа приписываются два нуля, а слева единица; 



б) если N нечётное, то к нему справа приписывается в троичном виде сумма цифр 

его троичной записи; 

Полученная таким образом запись (в ней как минимум на один разряд больше, чем 

в записи исходного числа N) является троичной записью искомого числа R. 

Например, исходное число 410 = 113 преобразуется в число 111003 = 11710, а исходное 

число 710 = 213 преобразуется в число 21103 = 6610. 

Укажите такое наименьшее число N, для которого число R больше числа 168. В 

ответе запишите это число в десятичной системе счисления. 

 

Задача 5. Голосовое сообщение было записано в формате стерео и оцифровано с 

глубиной кодирования 7 байт и частотой дискретизации 4 кГц. Сжатие данных не 

использовалось. Файл с оцифрованным голосовым сообщением был передан по каналу 

связи за 56 минут, пропускная способность которого равна 86 000 бит/с. Определите 

длительность голосового сообщения (в минутах). В качестве ответа укажите ближайшее к 

полученному времени целое число. 

 

Задача 6. Для хранения произвольного растрового изображения размером 512 на 240 

пикселей отведено 270 Кбайт памяти без учёта размера заголовка файла. При кодировании 

каждого пикселя используется 5 бит для определения степени прозрачности и одинаковое 

количество бит для указания его цвета. Коды пикселей записываются в файл один за 

другим без промежутков. Какое максимальное количество цветов можно использовать в 

изображении (без учёта степени прозрачности)? 

 

Задача 7. Все 6-буквенные слова, составленные из букв Б, М, Ю, Р, Н, записаны в 

алфавитном порядке и пронумерованы. 

Вот начало списка: 

1. ББББББ 

2. БББББМ 

3. БББББН 

4. БББББР 

5. БББББЮ 

6. ББББМБ 

... 

Под каким номером в списке стоит последнее слово с нечётным номером, которое 

не начинается с буквы М, содержит не менее двух букв Р и не содержит букв Ю? 

 

Задача 8. Полина составляет слова, переставляя буквы в слове ПАЙТОН. Сколько 

слов может составить Полина, если известно, что сумма порядковых номеров гласных 

букв, в каждом из них, равна 6? Буквы нумеруются слева направо, начиная с единицы. 

 

Задача 9. При регистрации в компьютерной системе каждому пользователю 

выдаётся пароль, состоящий из 17 символов и содержащий только символы из 19-

символьного набора латинских букв: A, B, C, D, E, F, G, H, K, L, M, N, P, Q, R, S, T, Y, Z и 

2 специальных арифметических знака: «+» и «*». В базе данных для хранения каждого 

пароля отведено одинаковое и минимально возможное целое число байт. При этом 

используется посимвольное кодирование паролей, все символы кодируются одинаковым и 



минимально возможным количеством бит. Кроме собственно пароля, в системе хранятся 

дополнительные данные для каждого пользователя, для чего отведено 485 байт на одного 

пользователя. 

Определите объём памяти (в Кбайт), необходимый для хранения полных сведений 

(паролей и дополнительных данных) о 4096 пользователях. В ответе запишите только 

целое число – количество Кбайт. 

 

Задача 10. Исполнитель Редактор получает на вход строку цифр и преобразовывает 

её. Редактор может выполнять две команды, в обеих командах v и w обозначают цепочки 

цифр. 

А) заменить (v, w). 

Эта команда заменяет в строке первое слева вхождение цепочки v на цепочку w. 

Например, выполнение команды 

заменить (111, 27) 

преобразует строку 05111150 в строку 0527150. 

Если в строке нет вхождений цепочки v, то выполнение команды 

заменить (v, w) 

не меняет эту строку. 

Б) нашлось (v). 

Эта команда проверяет, встречается ли цепочка v в строке исполнителя Редактор. 

Если она встречается, то команда возвращает логическое значение «истина», в противном 

случае возвращает значение «ложь». Строка исполнителя при этом не изменяется. 

Дана программа для Редактора: 

НАЧАЛО 

    ПОКА нашлось (23) ИЛИ нашлось (5333) ИЛИ нашлось (33333) 

       ЕСЛИ нашлось (23) 

           ТО заменить (23, 3)  

       КОНЕЦ ЕСЛИ 

       ЕСЛИ нашлось (5333) 

           ТО заменить (5333, 32)  

       КОНЕЦ ЕСЛИ 

       ЕСЛИ нашлось (33333) 

           ТО заменить (33333, 55)  

       КОНЕЦ ЕСЛИ 

    КОНЕЦ ПОКА 

КОНЕЦ 

На вход приведённой выше программе поступает строка, содержащая n цифр «3» и 

заканчивающаяся цифрой «5» (3 < n < 2 000). 

Определите наименьшее возможное значение суммы числовых значений цифр в 

строке, которая может быть результатом выполнения данной программы. 

 

Задача 11. В терминологии сетей TCP/IP маской сети называют двоичное число, 

которое показывает, какая часть IP-адреса узла сети относится к адресу сети, а какая – к 

адресу узла в этой сети. Адрес сети получается в результате применения поразрядной 

конъюнкции к заданному адресу узла и маске сети. 

Сеть, в которой содержится узел с IP-адресом 223.167.A.167, задана маской сети 



255.255.255.192, где A – некоторое допустимое для записи IP-адреса число. Определите 

максимальное значение A, для которого для всех IP-адресов этой сети в двоичной записи 

IP-адреса суммарное количество нулей в левых двух байтах не больше суммарного 

количества нулей в правых двух байтах. В ответе укажите только число. 

 

Задача 12. Алгоритм вычисления значения функции F(n), где n – натуральное число, 

задан следующими соотношениями: 

F(0)=1, F(1)=1 

F(n)=3⋅F(n−1)−F(n−2) при n>1 

Чему равно значение функции F(6)? В ответе запишите только целое число. 

 

Задача 13. Два игрока, Петя и Ваня, играют в следующую игру. Перед игроками 

лежат две кучи камней. Игроки ходят по очереди, первый ход делает Петя. За один ход 

игрок может убрать из одной из куч один камень или уменьшить количество камней в куче 

в два раза (если количество камней в куче нечётно, остаётся на 1 камень больше, чем 

убирается). Например, пусть в одной куче 6, а в другой 9 камней; такую позицию мы будем 

обозначать (6, 9). За один ход из позиции (6, 9) можно получить любую из четырёх 

позиций: (5, 9), (3, 9), (6, 8), (6, 5). Игра завершается в тот момент, когда суммарное 

количество камней в кучах становится не более 30. Победителем считается игрок, 

сделавший последний ход, то есть первым получивший позицию, в которой в кучах будет 

30 или меньше камней. В начальный момент в первой куче было 18 камней, во второй куче 

– S камней, S > 12. 

Найдите значение S, при котором Ваня выигрывает своим первым ходом при любой 

игре Пети? 

 

Задача 14. Используя условие задачи 13, найдите минимальное и максимальное 

значение S, при котором у Пети есть выигрышная стратегия, причём одновременно 

выполняются два условия: 

− Петя не может выиграть за один ход; 

− Петя может выиграть своим вторым ходом независимо от того, как будет ходить 

Ваня. 

Найденные значения запишите в ответе в порядке возрастания. 


